



# 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

(上接第一版)在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精

神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学。2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习总书记写信,汇报戍边支教的情况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

## 我国基本养老保险 参保人数超10.7亿人

新华社北京5月3日电 (记者 姜琳) 据人力资源社会保障部最新数据,截至3月末,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为6.71亿人、2.44亿人、2.97亿人,同比分别增加442万人、256万人、271万人。

作为“新型工伤保险”的新就业形态人员职业伤害保障,试点地区持续平稳实施。截至3月末,外卖骑手、网约车司机等平台从业人员参保超过1104万人。

## 我国应用无人平台远程 开发的海上稠油油田投产

新华社深圳5月3日电 (记者 印朋) 作为应用无人平台远程开发的海上稠油油田,中国海油深圳分公司番禺11-12平台3日在南海东部海域成功投产。

番禺11-12平台是番禺10/11区块联合开发项目的核心设施,位于距深圳东南方向200公里,水深约114米的海域,高150.8米、重约7000吨,其在“台风生产模式”、远程复产、复杂原油处理等方面实现了新突破,平台具备智能采油、智能设备运维、智能安防等功能,相较传统开发模式,采用无人化设计不仅可降低工程投资,同时每年可节省运维成本超千万元。

每分钟超1000万元

## 中欧贸易持续向好

据新华社北京5月3日电 (记者 邹多为) 今年是中国和欧盟建交50周年,从建交初期的24亿美元到现在的7800亿美元,中欧双边贸易持续向好发展。据海关统计,今年一季度,我国对欧盟进出口1.3万亿元,同比增长1.4%,相当于每分钟都有超过1000万元的贸易往来。

分领域看,在消费品领域,一季度,我国进口的72%的箱包、51.7%的乘用车、42.2%的化妆品来自欧盟,我国对欧

## 5月13时57分立夏: 春尽杂英歇,夏初芳草深

据新华社天津5月3日电 (记者 周润健) “一朝春雨改,隔夜鸟花迁”,北京时间5月5日13时57分将迎来立夏节气,此时节,多数春花已经凋零,春的姹紫嫣红很快就会过渡到夏的草木葱茏,正所谓“春尽杂英歇,夏初芳草深”。

立夏,是二十四节气中的第七个节气,也是夏季的第一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,立夏的到来,标志着春天扫尾,夏日登场。这时节,春暖尚未舍得离开,而夏热已悄然出头。

立夏时节,江浙一带的人们通常

(上接第一版)经济效益、社会效益明显。

大同的赏花经济符合文旅产业和现代农业发展方向,潜力巨大。从春天到夏天甚至到秋天,我市空间可观赏的花花草草资源丰富而且独特。例如市花黄花,种植面积在国内具有压倒性优势,栽培历史悠久,花文化底蕴深厚,衍生产品多元。这些都是农文旅融合发展的优势。只要我们大力挖掘和利用好优势资源,保护好地方优质品种,统筹好产业、科技、文化结合,因地制宜,精准施策,一定能够让广阔田野上的“美丽产业”成为造福人民群众的“幸福产业”。

“满园春色关不住”,2025年春天的大同又是“出门俱是看花人”。在保持既有热度的基础上发力推动春天里的文旅消费,无疑需要继续

以更好的服务加持美好景色,在发布春季赏花线路指南等基础上,进一步做好交通、住宿、餐饮、购物等服务。需要有效满足游客的“情绪价值”,不能只是简单地让游人赏花闻香,而是要让游客更好地在花海中表达情怀、宣泄情绪、获得心理自由,收获不止于拍照打卡的简单快乐。需要促进产业升级,逐步把自然花草打造成具有科技含量的生态产品,将单点景观转化为复合型的消费场景,收获“芳名”带来的“长尾效应”。

春光大好,桃李争春,海棠倾城,丁香醉人……把握沉浸体验消费渐成主流的大潮,大同花花草草的美好供给一定能够创造更多的文旅消费需求。

# 在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放青春光彩

新华社评论员

五四青年节到来之际,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选揭晓,一批新时代我国各族各界青年的杰出代表和先锋力量受到表彰。青春如朝日,奋进正当时。以他们为代表的广大青年积极响应党的号召,正以实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春誓言,奋力书写着为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“青年者,国家之魂。”青年一代有理想、有本領、有担当,国家就有前途,民族就有希望。回望历史,一代又一代青年在中国共产党坚强领导下,在为国家富强、民族振兴、人民幸福的不懈奋斗中,以青春之我创造青春之中国、青春之民族,奏响一曲曲壮丽豪迈的青春乐章。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,对青年工作倾注了大量的心血,推动我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。

青春因梦想而飞扬。中国梦是全

国各族人民的共同理想,也是青年一代应该牢固树立的远大理想。“人生最浪漫的事莫过于:祖国召唤时,我们正青春。”在祖国和人民最需要的地方放飞青春梦想,是青春最美的模样。心系复兴伟业,胸怀“国之大者”,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,新时代青年必将在与时代同步步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗中成就更好的自己,创造扎实的业绩。

青春因磨砺而坚韧。世上没有轻松松的成功,人生之路没有坦途,风雨过后更见彩虹的美丽。青年的成长也会面临各种各样的困难和挑战。在困境中奋起拼搏,在磨砺中锤炼自我,青年就能强心志、壮筋骨、长才干,掌握解题难关的“密码”,搭起通往梦想的阶梯,在追梦圆梦的道路上展现风雨无阻、慨然前行的青春风采,让未来跃动在广阔的地平线上。

青春因拼搏而精彩。“躺平”没有出路,拼搏才有未来。人生理想的风

帆要靠拼搏来扬起,民族复兴的伟业要靠拼搏来实现。无拼搏,不青春。面对新时代新征程的召唤,尤需广大青年开拓前进,以“初生牛犊不怕虎”的锐气改革创新,以“越是艰险越向前”的决心攻坚克难,以“功成必定有我”的担当奋发有为,积极投身中国式现代化建设,争当排头兵和主力军,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

青春生生不息,奋斗永不止步。青年的样子就是中国的样子。新征程上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,做新时代的奋斗者、五四精神的传承者,新时代青年一定能在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩,谱写无愧于时代和人民的青春华章。

新华社北京5月3日电

## 用“土办法”解决“土事情”

——山西晋城推行“赵树理调解工作法”观察

新华社记者 马晓媛

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

并命名为“赵树理调解工作法”。

沁水县通过梳理赵树理的个人经历和文学作品,归纳出矛盾纠纷当事人最为典型的四种特征和六类形象,分别是“较认真死理的”“无理搅三分的”“得理不饶人的”“说理不走理的”,以及“常有理”“惹不起”“铁算盘”“能不能”“小反倒”“糊涂涂”。“这些分类可以帮助调解员快速识别当事人的性格特征,对症下药。”沁水县委政法委常务副书记张沁善说。

在此基础上,当地又结合赵树理经历和作品中的调解故事总结出“五先五后”法,即“先看戏后说事”“先算账后了事”“先消气后说理”“先把脉后治病”“先戴帽后和好”。为强化制度力量,沁水县又在晋城市的鼓励引导下推行“三长会商”机制,将基层法庭庭长、派出所所长、司法所所长集合起来,联动联调,化解复杂矛盾。

“以前我们调解都是凭个人经验,

年老的有自己的一套,年轻的来了像没头苍蝇,现在有了系统简单的工作法,所有民警都知道一步一步该怎么做,调解的效率和成功率都大大提升。”嘉峰派出所所长霍鹏云说。

晋城市委政法委副书记张建兵说,“赵树理调解工作法”用源自“土作家”的“土办法”,解决老百姓的“土事情”,有效将矛盾化解在基层。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,晋城市立足于优良作风凝聚力量、干事创业,将推行“赵树理调解工作法”与学习教育结合起来,目前正在推广这一工作法。

新华社太原5月3日电



五月二日,一小长假期间,浙江省建德市乾潭镇胥江村在千亩茶园内推出“农文旅假日消费场景,露天舞台演出、露天烧烤、茶园咖啡采茶体验等丰富的活动,吸引游客前来享受乡村茶旅融合的假日生活。”新华社记者 徐昱摄

## 文化赋能 提升民宿业品牌竞争力

新荣区得胜堡、云冈区晋华宫国家矿山公园周边打造民宿集聚区。同时,开发“民宿+石窟研学”“民宿+非遗工坊”,为入住游客不定期推出公益讲座和体验活动。该网民还建议,我市应积极推行“大同民宿星级认证”,从文化呈现、服务规范、生态保护等维度建立量化指标体系;发起“中国古都民宿大会”,联合短视频网络平台发布#大同院子#话题营销,实现引流;与高校共建民宿管理学院,培训专业人才或引入先进城市民宿运营团队进行结对帮扶。

同样,我市一些业内人士的建议也值得借鉴与思考:各县区或乡村民宿运营主体可以与高校合作建立艺术创作

基地,吸引画家、学生写生,提升文化品位,形成“一村一品、一村一韵”的特色乡村旅游品牌;借鉴“于家寨模式”,引进专业策划设计团队提供一站式解决方案,其品牌“隐居乡里”民宿IP在国内已颇具知名度,凭着专业化、私域流量等优势,吸引越来越多的人慕名而来;

依托大同丰富的旅游资源和康养资源,大力推动“民宿+康养”融合发展,带动“银发旅居”新风潮,塑造“松弛感旅居”的深度游新范式,释放银发消费市场潜力;相关部门应联动出台多项举措,共同推进政策支持、业务指导、营销培训等工作,比如协调金融机构推出“乡村民宿贷”“乡村旅游贷”等金融产品,为

乡村民宿的健康发展提供有力保障;充分利用数字化管理和网络化营销手段,通过抖音、快手、小红书等平台宣传推广,讲好民宿故事,展示入住体验,形成全方位宣传促销体系。

业内人士分析,乡村民宿在农文旅融合中扮演着不可或缺的重要角色,不仅为游客提供了独特的旅游体验,还为乡村经济发展注入了新的活力,促进了乡村文化的传承和创新,加强了城乡之间的交流与融合。未来,随着规模和品牌效应逐步显现,乡村民宿产业必将成为乡村美、产业兴、百姓富的新支点和全面推进乡村振兴的新力量和新引擎。

## 用最好的服务增添幸福感

她的努力下,近5年来,学校成功举办311期培训班,累计培训41547人,帮助32566名农村妇女在北京、天津等地签订用工合同成功实现就业,年人均收入8万多元,带动1万多个家庭稳定增收,形成了“走出一个人,带富一个家,影响一个个村,辐射一个县”的致富模式。

如今“天镇保姆”品牌声名远扬,已覆盖晋冀内蒙古等周边地区。富肖艳所在的天镇县阳光职业培训学校也先后成立了14所分支机构,每年线上线下培训万余人,为农村妇女实现稳定就业

搭起了一个宽阔的平台。

富肖艳和她的团队2022年被列入“省级标准化试点单位”,2023年被山西省总工会确定为“省级家政服务提质扩容试点”,同年被中华全国总工会确定为“国家级家政服务提质扩容试点”;2024年在“中国创翼”创业创新大赛中斩获佳绩。

一分耕耘,一分收获。在全国、省、市、县总工会的帮助下,富肖艳和她的团队在稳步扩大“天镇保姆”品牌影响力的基础上,又先后成功打造了“北方好焊”“塞魏九品”“天城智造”三

大品牌,带动2000多人就业。在帮助越来越多农村富余劳动力成功走上就业岗位的同时,富肖艳也迎来了她人生路上的一个个“高光时刻”,先后获得“山西省劳动模范”“山西省五一劳动奖章”“大同市劳动模范”“山西省巾帼建功标兵”“山西省五一巾帼标兵”、山西省“三晋英才”青年优秀人才、大同市“新时代乡村好青年”等荣誉。

“这么多荣誉既是我工作的肯定,更是对我的鞭策。今后我还要加强知识学习,提高技能、奋斗到底,为更多乡亲做好‘保姆式’服务,用最好的服务增添大家的幸福感。”富肖艳眼神坚定地说。